

高温下的坚守

系列报道②



王孔真在烈日下疏导车辆。



执勤交警警服被汗水浸湿。

高温遇“警” “汗”卫平安

记者跟访青平高速公路大队交警烈日下执勤 一天疏导十余万辆车 耐心解答来青游客咨询

入伏以来,尽管遭遇持续的高温,但在青岛道路上有这样一群人:头顶烈日,脚踩蒸笼,是他们夏天的标准配置,用汗水换来交通的畅通和出行的平安。昨天,青岛早报记者跟访青岛交警青平高速公路大队执勤民警,感受他们顶烈日、斗高温、战酷暑的忠诚坚守。

汗流浹背 车流中疏导交通

昨天上午9时,记者开车来到青银高速青岛东收费站,刚打开车门就感觉一股热浪扑面而来。青平高速公路大队一中队中队长王孔真带领中队警员,置身于川流不息的车流中,挥舞手臂引导车辆安全通行,而他们的警服早已被汗水浸湿。天气的炎热再加上车流带来的热浪,让人感到呼吸都有些困难。但是对于王孔真来说,这样的天气只是他们日常工作中诸多考验之一。

抬手、转身……来往的车辆在王孔真等人的指挥下,快速有序地通过,直到一波集中高峰车流结束。记者看到,穿梭在车流中引导车辆依次通过的执勤交警,汗水不断地顺着他们的脸颊滑落。“现在天气比较炎热,司机开车上路,容易出现心情烦躁、注意力不集中、疲劳打瞌睡等情况,我们在疏导保畅的同时,还要给司机朋友宣传道路安全知识,提醒他们注意行驶安全,避免疲劳驾驶。”王孔真说。

王孔真告诉记者,中队民警、辅警道路执勤时,来不及擦拭汗水,有时候额头上的汗珠不停地流到眼睛里,刺得眼睛疼。执勤过程中,他们常常会感觉脚底有种灼烧感,仿佛脚踩“风火轮”,而勤走动成了执勤交警的小窍门。

挺拔的身姿、专注的眼神、坚决果敢的处警态度,这是记者对王孔真的第一印象。1995年经过社会统一招考,王孔真进入青岛交警队伍,成为一名光荣的交警。他先后在李沧交警大队、特勤大队、潍莱高速公路大队工作过。今年1月,王孔真来到青平高速公路大队任一中队中队长。怀揣着对这份职业的热爱和高度负责的责任感,王孔真已经在交警岗位上工作了29年,先后荣获个人三等功2次,获评优秀公务员4次,受嘉奖6次。

化身“导游” 耐心服务游客

上午11时,王孔真和同事的衣服不知被汗水浸湿了多少回。王孔真告诉记者,夏日执勤,一上午要喝五六瓶水,为防中暑,队里还配备了水果、清凉油等防暑物资。记者注意到,有一位交警仰头喝水时,汗水顺着他的脸颊滴落,警服上的汗渍清晰可见。“现在天热了,我们就是站着不动也是一身汗,有时热得饭都不想吃。”王孔真说。

青岛东收费站是全省车流量最大的收费站,也是进出青岛的“第一窗口”,随着当下青岛国际啤酒节的开幕和旅游旺季的到来,这里也迎来车流高峰。“目前青岛东收费站日均车流量有10万辆,高峰期可达12万辆,为了确保高速通行安全,我们需要加强检查,尤其是运输危化品的大型货车,这种车辆一旦发生交通事故,造成的危害是不可估量的。”王孔真说。

“由于高速公路的特殊性,不可控的因素太多,再小的交通违法行为都有可能造成不可挽回的事故。尤其青岛东收费站又是进出青岛的主要卡口,为应对突发状况,我们大队5个中队以轮班制进行值守,确保随时掌握路面情况。”王孔真告诉记者,一中队辖区从青银高速0KM起至青新高速24KM处,道路总长近40公里,单趟巡逻时间近1个小时。“工作时间是上48小时休48小时,而上班的48小时基本上要执勤22个小时,一旦发生交通事故,执勤时间则在30个小时以上。”王孔真说。

“警察同志,石老人海水浴场怎么走?”“您好,请问这附近有没有停车场?”“我们想到海边玩,去哪里更近一些?”“警察同志,附近哪里有卫生间?”……执勤过程中,王孔真和同事不仅要维持车流秩序,还会遇到外地来青游客各种各样的咨询。面对游客

们的询问,执勤交警们化身“活地图”,耐心回答游客们的问题。“我们在这里执勤,不仅是为了保障道路畅通,更是代表着青岛交警的形象。虽然累一些,但当看到游客向我们表示感谢时,再苦再累都值得。”王孔真笑着告诉记者,这对他来说也是最大的安慰。

下午1时许,王孔真和同事才返回大队驻地吃午饭。此时,每个人都是汗流浹背。

坚守岗位 再苦再累无怨言

“保持好车距,不要插队,没有ETC走最右侧人工通道,避免变道引发交通事故!”下午3时,青岛东收费站并未出现车流“平峰期”,王孔真向一辆面包车小跑过去,指引司机快速驶入人工通道。王孔真告诉记者,这个时候一旦发生交通事故,拥堵的情况将会成倍地增加。

王孔真表示,普通工作日青银高速到晚上7时30分基本上就能恢复平峰状态,但现在随着暑假来临,青银高速晚8时仍旧车水马龙。“假期来临,有市民迫不及待地想要出门旅行,选择连夜驾车高速出行。”王孔真告诉记者,很多从市区离青的车都会走青岛东收费站,他们中队共有21名民警、辅警,遇上假期、恶劣天气,基本上都是连轴转。

“我们在高温下一站就是五六个小时,每天疏导过往车辆十余万辆。”从警8年的青平高速公路大队一中队辅警李建昆说。“大家的衣服湿了干、干了又湿,每天要用汗水洗好几次‘澡’,但大家都毫无怨言,还笑称是‘免费蒸桑拿’。”李建昆说。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 摄影报道

对话

为了大家的平安 出再多汗也值得

无论是高温,还是暴雨、浓雾等恶劣天气,王孔真始终履职尽责、坚守一线,诠释着作为一名交警的责任与担当。

记者:执法过程中难免会遇到不理解、不配合的司机,你是如何调整心态更好地进行普法的?

王孔真:在进行交通执法时,的确会遇到部分情绪激动的驾驶员。站在被开罚单的驾驶员的角度,也能理解他们的情绪。但我们不仅是执法者,也是调解者,我会说明被罚者驾驶不合规的行为。处罚不是目的,而是为了守护每一名驾乘人员的人身安全。

记者:在高温下执勤有什么感触?

王孔真:从上午9点多一直到下午6点多,站在马路上整个人都感觉发烫,滋味非常不好受,每天出汗量很大,晚上下班回家衣服上全是汗渍,但为了大家的平安,出再多汗我们感觉也值得。

链接

青岛发布农业气象 灾害风险预警

近日,青岛市生态与农业气象中心和市农业技术推广中心联合发布农业气象灾害风险预警。近日我市出现高温天气,提醒农业生产谨防高温热害。

受副热带高压影响,预计到7月31日,我市平度、莱西及胶州、即墨、西海岸新区、城阳、崂山、李沧、市北的内陆地区持续出现35℃以上的高温天气,局部地区可达38℃以上。高温天气对我市农业生产将造成不利影响,提醒及时防范。

当前,我市在田作物正处于旺盛生长期,高温天气可能抑制叶片的光合作用、灼伤组织,过量蒸发还会造成植株萎蔫。因此,要密切关注雨后极端高温对作物生长发育的影响,采取有效措施科学应对高温热害。

观海新闻/青报全媒体记者 吴帅



扫码观看相关视频